



周煜 / 绘

如何看待“面子”问题

最近，某村在探索简化办理红白事时，建议村民将传统的流水席式桌餐改为自助餐，遭到很多村民抵制，理由是怕丢面子。国人历来重视“面子”问题，然而很多人不结合实际情况，盲目讲面子，往往置自身于进退两难的尴尬境地。这样的“面子”有必要吗，要“面子”的尺度如何把握，您如何看待“面子”问题？

要「面子」更要重「里子」

杨紫梅

俗话说：“人活一张脸，树活一张皮。”可见“面子”在国人心中的重要性。爱“面子”本是人之常情，并无对错，但如果为了“面子”而爱慕虚荣、不敢正视现实，甚至不惜“打肿脸充胖子”，到头来往置自身于进退两难的尴尬境地，这样的“面子”要不得。

“面子”不仅是一个人的生理容貌，更关乎个人的自尊心、人情世故等。中国是一个人情社会，人与人交往最在乎“体面”问题，而“体面”关乎尊严。因此，不难理解国人爱“面子”的问题。往大处讲，在面对国际社会时，一切为国争光、为民族争“面子”的举措都无可厚非。往小处说，在出席一些公务、商务活动时，为尊重对方，把自己捋饬一番也未尝不可。

然而，在现实生活中，有的人为了“面子”，不顾自身实际，盲目攀比，导致“死要面子活受罪”，结果为“面子”所累。看到别人新建了楼房，为不被别人看扁，有的村民在自身并不富裕且并不需要的情况下举债建新楼。在农村地区，类似这样的攀比情况还有很多。说到底，是因为“面子”使然，究其根源是缺乏“里子”，因此才需要用“面子”来掩饰。

从哲学层面看，“面子”和“里子”相辅相成，“面子”由“里子”支撑，“里子”是“面子”的内涵。因此，从中可看出，没有“里子”的“面子”，只能是“金玉其外，败絮其中”。面对社会的快速发展，要想让别人高看一眼，只有脚踏实地靠勤劳致富，在“里子”不断得到充实的同时，不用刻意装饰，自身也会更有“面子”。